



十三届全国人大三次会议今日上午开幕

据新华社北京电 十三届全国人大三次会议21日晚举行新闻发布会。大会发言人张业遂介绍，本次大会22日上午开幕，28日下午闭幕，安排三次全体会议，共9项议程，审议政府工作报告等6个报告，审议民法典草案等，目前各项工作已全部就绪。

十三届全国人大三次会议议程(2020年5月21日第十三届全国人民代表大会第三次会议预备会议通过)：
一、审议政府工作报告
二、审查2019年国民经济和社会发展计划执行情况与

2020年国民经济和社会发展计划草案的报告、2020年国民经济和社会发展计划草案
三、审查2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算草案的报告、2020年中央和地方预算草案
四、审议全国人民代表大

会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国民法典(草案)》的议案
五、审议全国人民代表大

会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国民法典(草案)》的议案
六、审议全国人民代表大会常务委员会工作报告
七、审议最高人民法院工作报告
八、审议最高人民检察院工作报告
九、其他

十三届全国人大三次会议举行新闻发布会 中国不存在“隐性军费”问题

21日21时40分，十三届全国人大三次会议在人民大会堂新闻发布厅举行新闻发布会，由大会发言人张业遂就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。为有效防控疫情，共同维护公共卫生与健康，新闻发布会采用网络视频形式进行。



21日，十三届全国人大三次会议举行新闻发布会。人民网发

涉公共卫生30件法律待制定修改

张业遂介绍，为完善和强化公共卫生法治保障体系，今明两年人大常委会计划制定修改法律17部，适时修改法律13部。重点包括争取年内审议通过新制定的生物安全法草案；争取今年下半年提交审议修改后的野生动物保护法草案；尽早完成修改动物防疫法，抓紧修改国境卫生检疫法，认真评估并有针对性修改完善传染病防治法、突发事件应对法等法律。

民法典草案共7编征求意见建议超百万

张业遂介绍，提请本次大会审议的民法典草案共7编、1260条，7编分别是：总则编、物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编。民法典编纂过程中，先后十次通过中国人大网公开征求意见，累计收到42.5万人提出的102万条意见和建议。

坚决反对美国国会涉华消极议案

针对美国国会一些议员围绕新冠肺炎疫情提出的涉华消极议案，张业遂说，这些议案对中国的指责毫无事实根据，而且严重违背国际法和国际关系基本准则，中方坚决反对，将根据议案审议情况予以坚定回应和反制。

中国不存在“隐性军费”问题

张业遂说，中国从2007年起每年都向联合国提交军事开

支报告。钱从哪里来，到哪里去，清清楚楚，不存在什么“隐性军费”问题。中国国防费占国内生产总值比重长期保持在1.3%左右，远低于2.6%的世界平均水平。与第一大军费开支国相比，2019年中国国防费总量仅相当于它的四分之一，人均只相当于它的十七分之一。

中方绝不接受任何滥诉和索赔要求

张业遂说，新冠病毒溯源是严肃的科学问题，应由科学家和医疗专家进行科学探索，基于事实和证据作出科学判断。通过转嫁责任来掩盖自身问题，既不负责任，也不道德。中方绝不接受任何滥诉和索赔要求。

中国利用外资的综合优势没有变

针对所谓“外资撤离中国”论，张业遂说，尽管疫情对在华外资企业造成影响，但中国并不存在大规模外资撤离的情况。中国利用外资的综合优势没有变，外国投资者持续看好中国，在华长期经营发展的信心没有变。疫情全球大流行会对经济全球化产生多方面复杂影响，但不至于逆转全球化历史进程。

脱贫攻坚的目标任务能够如期实现

张业遂说，不久前习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上对确保高质量完成脱贫攻坚目标任务进行了全面部署，提出了一系列克服疫情影响的重要措施。虽然新冠肺炎疫情给脱贫攻坚带来新的挑战

和困难，但随着这些措施全面落实，疫情造成的影响将会降到最低。脱贫攻坚的目标任务一定能够如期实现。

维护国家安全是包括香港同胞在内的全国各族人民的根本利益所在

张业遂表示，国家安全是安邦定国的重要基石。维护国家安全是包括香港同胞在内的全国各族人民的根本利益所在。党的十九届四中全会明确提出：“建立健全特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制”。香港特别行政区是中华人民共和国不可分离的部分。全国人民代表大会是最高国家权力机关，根据新的形势和需要，行使宪法赋予的职权，从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，坚持和完善“一国两制”制度体系，是完全必要的。

中国不惹事，但也不怕事

张业遂说，中美关系正处在一个重要关口，关键在于坚持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢。如果美方尊重中国的社会制度和发展道路，理性看待中国的发展和战略意图，致力于与中方开展建设性对话，将有利于两国各领域及在地区和全球问题上的互利合作。如果美方坚持冷战思维，推行遏制中国的战略，损害中国的核心和重大利益，结果只能是损人害己。中国不惹事，但也不怕事，将坚定不移捍卫自身主权、安全和发展利益。据新华社电

“委员通道”开启 记者“隔空采访”

21日下午，全国政协十三届三次会议首场“委员通道”采访活动在人民大会堂新闻发布厅举行。与往年相比，今年的“委员通道”有点不一样，采访形式改为网络视频采访，政协委员在人民大会堂新闻发布厅回答问题，记者在梅地亚多功能厅提问。

王辰：更好地完备完善公共卫生体制

全国政协常委、中国工程院副院长、中国医学科学院院长王辰表示，在抗疫前线，他真切体会到文化的力量、体制的力量和国力的力量，为这次能够取得抗疫的重大胜利奠定了坚实的基础，是这次抗疫能够取得胜利的重要原因。

经过这次新冠肺炎疫情，王辰针对如何完备、完善公共卫生体制提出了三方面建议：进一步加强医学教育，真正吸引优秀人才从医，还要有良好的教育体制来培养优秀人才；加强医学研究，进一步构建医学创新科学体系，可以设立一个国家级的医学、健康、科学基金；注重医防结合，只有医防融合起来，才能够有力地应对重大挑战，发挥它的作用。

王阶：抗击新冠疫情 中医药作用重要

全国政协委员、中国中医科学院首席研究员王阶就中医药抗疫的经验和启示等回答了记者提问。

王阶表示，疫情暴发初期，国家中医药管理局的医疗队驰援武汉，进驻武汉的金银潭医院南区。到3月30日，南区收治的158例患者中，140例痊愈

出院，其中有88例为纯中医治疗，疗效显著。相信中医药只要能够传承精华，守正创新，一定可以在临床救治中发挥作用，发扬光大。

杨长风：最后一颗北斗组网卫星6月发射

全国政协委员、中国北斗卫星导航系统工程总设计师杨长风回答了目前“北斗系统”的有关情况。

杨长风表示，今年是北斗全球系统建设的收官之年，最后一颗组网卫星已经运抵西昌卫星发射中心，计划6月份择机发射。届时，北斗全球星座的部署将圆满完成。

目前，北斗系统已在交通运输、农业渔业、减灾救灾等各行各业得到了广泛应用。据统计，在中国人网的智能手机里面，已经有70%以上的手机提供了北斗服务。

刘伟：人工智能实现“一小时生活圈”

全国政协委员、佳都科技集团董事长刘伟表示，人工智能今天已定义了我们生活的方方面面。在粤港澳大湾区，“一小时生活圈”的梦想已通过智能化轨道交通实现。

刘伟介绍，我们可以早晨在珠海喝早茶，上午到100多公里外的佛山工厂验货，中午可以在广州品尝粤菜招待客人，下午可以回深圳办公室办公，晚上还可以在香港维多利亚港边接待国际客人。20年前，中国地铁行业的一个车站屏蔽门的控制器都需要进口，而今天全球首个智慧智能车站已在广州正式商用上线，我们只通过短短20年，就走过了欧美国一百年的技术实践。据中央电视台报道